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Uvod

Zbierka pracovnych listov a uloh zKonStrukénej geometrie obsahuje vyber
zakladnych stereometickych uloh na konstrukéné rieSenie v dvoch zobrazovacich metdédach —
Mongeova projekcia a kolméd axonometria, d’alej tlohy o jednoduchych plochach a telesach
v tychto zobrazovacich metédach, ako aj zakladné tlohy o krivkach a plochach najéastejsie sa
vyskytujucich v strojarskej konS$trukénej praxi — skrutkovica a interpolacné krivky,
rozvinutelné priamkové plochy, rotaéné a kvadratické plochy, plochy skrutkové a obalové.

Zbierka je doplnkom wucebnice Daniela Velichova: Konstrukéna geometria,
Vydavatel'stvo STU v Bratislave, 2003, pre rovhomenny predmet na Strojnickej fakulte STU
v Bratislave. Pracovné listy su koncipované ako grafické predlohy sltiziace na priame rieSenie
uloh pocas cviceni zpredmetu Konstrukénd geometria, ulohy zadané textom slazia na
samostatné rieSenie a praktické precvicovanie konstrukeii, ktoré sit obsahom predmetu.

Autorky zbierky sa striktne pridrziavaji Standardného oznacenia geometrickych
utvarov v sulade s oznacenim v ucebnici. Body st oznacované vel’kymi pismenami 4, B, ...,
priamky a krivky malymi pismenami a, b, ..., k, m, s, ..., roviny malymi pismenami grécke;j
abecedy o, f, ... .

Oznacovanie priemetov geometrickych ttvarov, ktoré sa vyskytuji v ulohach
na jednotlivych pracovnych listoch, je nasledujuce:

— zdruzené priemety bodu 4, priamky a, krivky k, roviny « v Mongeovej projekcii
Ala a, kl, a) — pédoryS, A25 a, kz, o — nérysa
— priemet suradnicovej osi x — zdruzovacia os x; 2,

— zdruZené priemety bodu 4, priamky a, krivky &, roviny & v axonometrii
A, a, k, a — axonometricky priemet, A1, a, k1, oy — axonometricky pddorys,
Az, ar, ky, an — axonometricky narys, As, as, ks, a3 — axonometricky bokorys,
— priemety suradnicovych osi x, y, z — axonometricky osovy kriz xyz.

OznaCovanie vzdjomnych relacii a vztahov (metrickych aj polohovych) medzi
jednotlivymi atvarmi je uvadzané v sulade s platnou jednotnou matematickou symbolikou.

Pracovné listy zaradené na zaciatku zbierky obsahuju ulohy zoradené podla
jednotlivych tematickych celkov v poradi, v akom sa budi postupne riesit na cviceniach.
V zévere zbierky su zaradené slovné ulohy na rieSenie komplexnych uloh konstrukénej
geometrie vyzadujlice vlastné zobrazenie geometrickych utvarov v pozadovanej zobrazovace;j
metode a nasledné rieSenie danej konstrukcénej ulohy.

Predkladand zbierka je suhrnom vybranych konstrukénych uloh komplexne
pokryvajicich obsah predmetu Konstrukénd geometria a predstavuje dostatocny vyber uloh
na precvicenie a uspeSné zvladnutie jeho obsahu.

Autorky






Osova afinita a stredova kolineacia

1. Zobrazte afinne zdruzeny Utvar k utvaru v tvare pismena M, ak poznate os o afinity
a dvojicu odpovedajucich si bodov 4 — 4"

2. Zobrazte kolineane zdruzeny utvar k utvaru v tvare pismena M, ak poznate os o kolineécie,
stred S a dvojicu odpovedajtcich si bodov 4 — 4.




3. Zobrazte zdruzené body B, C’, X, Y kbodom B,C, X, Y
a) v osovej afinite, ak poznéate os o afinity a dvojicu odpovedajtcich si bodov 4 — 4",

b) v stredovej kolinedcii, ak poznate os o kolineacie, stred S a dvojicu odpovedajucich si
bodovA4d — A4".




4. Zostrojte obraz pravidelného Sestuholnika (so stredom O a vrcholom A4)

a) v stredovej kolineacii urenej stredom S, osou o a dvojicou odpovedajucich si
bodov A4, 4",

b) v osovej afinite urcenej dvojicou odpovedajicich si bodov v smere s = A4 " a osou o.




5. Zostrojte elipsu, ktora je obrazom kruznice (O, r = 3 cm) v osovej afinite urenej osou o
a dvojicou odpovedajucich si bodov v smere s = OO a zostrojte

a) zdruzené priemery elipsy,

b) osi elipsy.




6. Zostrojte dotyCnice elipsy e = (4, S, C) urcenej hlavnym vrcholom 4, vedl'ajsim vrcholom
C a stredom S, ktoré

a) prechadzaju danym bodom R,

R
C
A S
b) maji dany smer m.
C
m
A S




Zakladné ulohy v Mongeovej projekcii a axonometrii

1. a) Zobrazte stopniky priamky a a dopliite chybajice axonometrické priemety priamky a.

a

b) Zobrazte stopniky priamok a priamky nacrtnite v axonometrii.

N

ny

———————

&)

d>

np

P1

10

C1

M i i

di



2. Zobrazte stopy roviny, ktord je urcena
a) dvoma rovnobeznymi priamkami a, b,

b) dvoma rovnobeznymi priamkami a, b, c) dvoma rdéznobeznymi priamkami p, q.

a
q2

\bz

X1,2 X122

b] aj
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3. N4jdite chybajaci priemet priamky /, ktora lezi v rovine ur¢enej dvoma réznobeznymi
priamkami a, b

a)

12



4. Zobrazte hlavné priamky roviny ¢, ktoré prechadzaji bodom A, ak
a) a=Aa

B )

1
I
I
1
I
I
1
1
|
o

Ay
b) a=A4a c) a=ABC
ap . G
Ay :
T 1 B
4
X1,2 X122 ' E
:
Ay
¢ ClzBl
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5. Zobrazte rovinu o, ktora prechadza bodom V a je rovnobezna s rovinou f = p”, n”

a)

b) p=p’,n” c) f=pn

np

2

-=-0

X1,2
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6. Zobrazte priamku /, ktord prechadza bodom L a je rovnobeznd s rovinami « a f.

a)

z m'B
n“\
n” m*
\
L
\“ T
\ > :
x v e
oL1 y
b)
ns n? . L
X12 ;
o Ll
)2 f;

D



7. Zobrazte priecku mimobeziek a, b, ktora lezi v rovine p.

a)

b
n? L

b)

a

e
\ -~

aj

b,
D



8. Zobrazte priecku mimobeziek a, b, ktora prechadza bodom M

a)

. e

(!

aj

=
\
=
=

b)

a

by

X1,2
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9. Zobrazte prieCku mimobeziek a, b rovnobeznu so smerom s

)
N

b)

~ A

z
b
by
¥ Yy
/ a
S1
by
a
X1,2
aj
S1
by
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10. Zobrazte priesecnik priamky /
a) srovinou trojuholnika ABC,

A

b) s rovinou trojuholnika ABC, ¢) s rovinou urc¢enou rovnobeznymi priamkami ab.

A a b,
b
B
! &)
X1,2 ; ' : X1,2
: I
aj bl
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11. Zostrojte prienik utvarov (priesek)

20



12. Zostrojte prienik utvarov (zasek)

a)

b)

X1,2

21



13. Zistite vzdialenost’ dvoch mimobeznych priamok a, b.

by

a

X122

aj
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14. Zistite vzdialenost bodu M od roviny S.

X1,2

D

©

15. Taziskom trojuholnika zostrojte kolmicu na rovinu trojuholnika a najdite na nej bod O vo
vzdialenosti 3 cm od taziska.

A

X1,2

23



16. Zistite vel'kost’ uhla priamok p, n.

np

e
\

ni

P1

17. Zistite vzdialenost’ bodu M od priamky a.

M,

il

ap

X1,2
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18. Zobrazte rovnostranny trojuholnik ABC leZiaci v rovine u, ktorého jedna strana lezi na
priamke a a jeden vrchol je bodom priamky b; priamka a je rovnobezna s priamkou b

a) v kolmej axonometrii,

\

b) v Mongeovej projekcii, ak b= KL.

a2=b2

K>

A>

L,
A,

X1,2

L
a) = b]

25



19. V kolmej axonometrii zobrazte kruznicu
a) 'k c 7, akje dany jej stred 'S a polomer r=3 cm,
b) %k c v, akje dany jej stred °S a priamka ¢, ktora sa kruZnice dotyka,
¢) *k c p, ak je dany jej stred S abod A4, ktory na nej lezi.

25=25,

39=135,

OA:A3

20. Zobrazte kruznicu so stredom S, ktora lezi v rovine S a prechddza bodom A.

=

Sy e




21. Zobrazte drahu bodu A4, ktory sa otaca okolo priamky o

a)
A
4 02
1
1
I
7
X12 '
:
I
&
A,
0]
b)
02
A
-]
1
1
i
X1,2 )
1
1
[-]
A

01
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Z.arezova metoda

Urobte rekonstrukciu suciastok zobrazenych v kolmej axonometrii. Sti€iastky zobrazte
s rozmermi podl'a svojho uvdzenia v Mongeovej projekcii a zdrezovou metdodou v izometrii.

S &
\ >

"

e) | f) } 0

g) }

&>

P4
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Hranolové plochy

1. Zostrojte prienik roviny o = p“n” a $ikmej hranolovej plochy urenej smerom hran ¢
a riadiacim Stvoruholnikom v podorysni.

z
na
q
-
~
-
~
-~ y
0=0
X pa
qi
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2. Hranolovu plochu s riadiacim Stvoruholnikom ABCDE v narysni a hranou a rovnobeZnou
s pddorysiou rezte rovinou a = p“n”.

a

3. Zostrojte priesecniky priamky / s kolmou hranolovou plochou.




4. Sikmu §tvorboku hranolovii plochu reZte rovinou o uréenou stopou p” a bodom B’, ktory
lezi na hrane plochy.

X12 /7

31



5. Zostrojte rez péatbokej Sikmej hranolovej plochy rovinou o urcenou hlavnymi
priamkami (o = pn) a najdite priese¢niky priamky p s plochou.

X122

A

32



Thlanové plochy

1. Zostrojte rez ihlanovej plochy rovinou a .

E

33

Ci



2. Zobrazte priesecniky priamky ¢ s ihlanovou plochou

a)

34



3. N4jdite skuto¢ny tvar rezu ihlanovej plochy rovinou « .

35



Valcové plochy

1. Zostrojte rez Sikmej kruznicovej valcovej plochy rovinou « .

36



2. Zostrojte priese¢niky priamky ¢ s rota¢nou valcovou plochou a rez rovinoua L 7, g C a .

3. Zostrojte prieseCniky valcovej plochy s priamkou g.

01
q1

37



4. Najdite priesecniky priamky ¢ so Sikmou kruznicovou valcovou plochou a zostrojte rez
rovinou, ktord prechadza priamkou ¢ a je rovnobezna so suradnicovou osou x.

38



KuZelové plochy

1. Zobrazte rez rotacnej kuzel'ovej plochy rovinou o ur¢enou stopami.

39



2. Zostrojte axonometricky priemet parabolického rezu rotacnej kuzel'ovej plochy rovinou a,

ktora je urc¢ena podorysnou stopou p?.

40



3. Zobrazte rez rotacnej kuzel'ovej plochy rovinou o .

41



4. Zostrojte priemety prieniku priamky ¢ s kruznicovou kuzel'ovou plochou

a)

b)

X1,2

42



Prieniky jednoduchych ploch

1. Zostrojte prienik ihlanovych ploch.

43



2. Zostrojte prienik hranolovych ploch.

44



3. Zostrojte prienik rotaénych valcovych ploch.

45



4. Zostrojte prienik rotatnej kuZzelovej plochy s rotatnou valcovou plochou, ktorej os o je
rovnobeznd s pddorysinou.

46



Rozvinutel’né priamkové plochy

1. Rozvinutelna priamkova plocha je uréena riadiacimi kruznicami 'k a *k.
Zobrazte tvoriacu priamku plochy v bode 'L a rozviiite &ast’ plochy v jeho okoli.

2k2

. ]
X12 ' ks

47



2. Rozvinutel'na priamkova plocha je ur¢enad riadiacimi ¢iarami & a ABCD.
Zobrazte tvoriacu priamku plochy v bode L a rozviiite ¢ast’ plochy v jeho okoli.

Y} ko
Dr= A4, : B,=C,
X1,2 f

D C

¢Sl
ki
Ly
A1 Bl
z
X




3. Rozvinutel'na priamkova plocha je uréena riadiacou kruznicou 'k a elipsou .
Zobrazte tvoriacu priamku plochy v bode 'L a rozviiite ¢ast’ plochy v jeho okoli.

49



4. Rozvinutelna priamkové plocha je uréena riadiacou kruZnicou & a stranami obdiZnika
ABCD. Zobrazte tvoriacu priamku plochy v bode L a rozviiite ¢ast’ plochy v jeho okoli.

D, G

X1,2

B]ZC1

ki

50



Rotacné plochy
1. Zostrojte zdruzené priemety obrysu rotacnej plochy danej hlavnym merididnom m. Ngjdite

chybajuce priemety bodov L a M plochy a urcte v nich dotykové roviny a normaly plochy.

02

my

X1,2

51



2. N4jdite priesecniky priamky ¢ s rotaénym anuloidom a zostrojte dotykovu rovinu
a normalu plochy v jednom z nich

a)

X1,2

52



b)

X122

53



3. Zobrazte prieseCniky priamky ¢ s rota¢nym elipsoidom
a v jednom z priese¢nikov najdite dotykovu rovinu a normalu elipsoidu

a)

02

X1,2

54



b)

X1,2

55



4. Zostrojte priesecniky priamky ¢ s rotaénym paraboloidom
a najdite dotykovu rovinu a normalu paraboloidu v jednom z nich.

56



5. Na rotacnom paraboloide zobrazte parabolu prechadzajicu bodmi 4 a B plochy.

X1,2

o -—-

0]

aB]
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6. Zostrojte priesecniky priamky ¢ s jednodielnym rotacnym hyperboloidom
a v jednom z nich uréte dotykova rovinu a normalu plochy.

02

X1,2

58



7. Zostrojte rez rotatného dvojdielneho hyperboloidu

a) rovinou ¢ kolmou na narysiu,
b) rovinou £ kolmou na narysnu,
¢) rovinou ¥ kolmou na podorysiiu.




Prieniky rota¢nych pléch

1. Zostrojte prieniky rotacnych pldch.

60



2. Zostrojte prieniky rota¢nych ploch s anuloidom.

61



10.

11.

12.

13.
14.

15.

16.

17.

Mongeova projekcia

. Zobrazte stopy roviny f =aM a jej hlavné priamky, ktoré prechadzaji bodom M,

a) a=AB, A=[0;2;6], B=[-3;2;6], M=[0;4;3],
b) a=PN, P=[-5;5;0], N=[2;0;7], M=[-1,5;4;?], M; € a,.

. Zobrazte stopy roviny S, ktora obsahuje priamku ¢=CD, C=1[3;1;4], D=[-1;4;2],

a je rovnobezna s priamkou a = PN, P=[-4;3;0], N=[-2; 0; 4].

. Zobrazte stopy roviny f, ktord prechadza bodom Q a je rovnobezna s rovinou ¥,

a) y=ABC, A=[4;5;6], B=[4;1;6], C=[6;2,5;0,5], 0=10; 1; 2],
b) rovina y je uréena spadovou priamkou s = PM,
P=[5;-5;0], M=[-4;2;5],0=10;2;4].
Zobrazte priesecnicu rovin S a y. Rovina g = ab:
a) al|b,a=PN, Q € b, P=1[-9,5;7,5;0], N=[-4;0;8,5], O = [-1,5;0;6], y = (-2;—4;-4,5)
b)al|b,a=AB,N € b, A=1[2;4;4],B=[4;0;6], N=[-7;0;5],y=(5; 3; o).

. Zobrazte prieseCnicu rovin £ a 7, ak:

a) f=n"L, t=ap,

a=AL, p=L0O, f=(-10;75), L=[1;3;4], A=[-2;1;8,5], O=[-5;7;4],
b) gl 7z, t=ab,

a=A40, p=BQ, a7z|:50m, A=1[-5;10;7], O=10;5; 3], B=[-5;2:-2],

c) f=(=3;7;3), t=(3:-2;:-7).

. Zobrazte rovinu f prechadzajiucu priamkou a = PA tak, aby jej prieseCnice s rovinami

o, 0 boli rovnobezné,
P=1[-3;3,5,0], 4=1[0,5;4,5;1,2], 0=(-5,5; 14;4), 6=(2; 2;-3,5).

. Priamkou p = AB zostrojte rovinu ¢ kolmu na rovinu f = (4; —4; 2),

A=1[0;4; 3], B=1[3;8;3].

. Zobrazte prienik trojuholnikov ABC a KLM, A=[5;9,5;1], B=[-3;4,5; 2],

C=1[0;1;8], K=[6;5;6], L=[-6,5,9;6,5], M=[1,5;2;2,5].

. Zobrazte prienik trojuholnika ABC a rovnobeznika KLMN, A =[-5; 6; 3,5],

B=1[7;2,5;6,5], C=[0;1; 1,7], K=12;2,3; 1,5], L=[-5;1,5;0,5], M=[-3;5;5,5].
Zobrazte prienik rovnobeznikov ABCD a KLMN, A =1[-5;8;4,5], B=[1;7; 1],
C=1[4;1,5;4], K=1[-4,5;1,5;2], L=1[5;3,5; 1,5], M=1[2;9;5].

Zobrazte priecku mimobeziek a = SQ, b= NR, ktora lezi v rovine f,
§=1[8;2,5;5,5], O0=1[2,5; 1,5; 3], N=10; 0; 3,5], R=[-5;13; 6], f=(3; 3;-5).
Zobrazte os mimobeziek a=AB a b= CD,

A=1[0;0;4], B=[-6;7,5;2], C=][6;4;4], D=[-6;7,5;10,5].

Zistite vel'kost’ uhla roviny f=(3; 1,5; —4) s pddorysiiou a narysnou.

Zobrazte useCku AB leZziacu na priamke a, ktord zviera s pddorysiiou uhol ¢.
Zistite dizku use¢ky 4B, 4=10;5;4], |4\Bi|=4cm, |4:B,|=3cm, ¢ =30°.
Zobrazte bod M’ simerne zdruzeny s danym bodom M podla roviny trojuholnika
ABC, A=1[4;6;8,5], B=[-1;3;3,5], C=[-5;8;5,5], M=[-3; L,5; 8].

Zistite vel'kost’ uhla r6znobeznych priamok a, b, a = XP,

X=1[-2;3,5;5], P=[6;10;0], b=XN, N=[-4;0;3].

Zistite vzdialenost’ dvoch rovnobeznych priamok a, b, a=PN, Q € b,
P=13;1,5;,0], N=10;0; 2,5], OQ=[-7,5;0; 5].

62



18.
19.
20.

21.

22.

23.
24.

25.

26.

27.

28.

29.

30.

31.

32.

33.

34.

35.

36.

37.

38.

39.

40.

Zistite vzdialenost’ dvoch rovnobeznych rovin f=(4;3;-6,5) a o=(-2;7; 7).

Zistite velkost' uhlarovin « a f, a=(5;-9,5;5), p=(-4;-5; 3).

Zistite vzdialenost bodu M od priamky a = RT,

M=1[-4;4;3],R=[3;-1; 1], T=[-3,5; 9; 6].

Zobrazte stopy roviny f, ktoré je kolma na rovinu o, prechadza bodom Q aje
rovnobezna s priamkou g = 4B,

a=(8;48), 0=[0;5;4], A=[4;-2;1], B=[0; 8; 1].

Vrovine a=ABC zobrazte priamky, ktoré¢ st od bodu B vzdialen¢ o dizku d; a od bodu
C odlzku d,, A=10;5;6,5], B=1[2;2;5], C=[-1,5;3,5;2], di=3,5cm, d»=2 cm.
N4jdite ortocentrum trojuholnika ABC, 4 =12,5;2,5;7], B=[-1;1;5], C=[L,5; 6; 2].
Zobrazte rovnostranny trojuholnik ABC, ktorého strana BC lezi na priamke a = PN,
A=[-1,5;52;0,5], P=[9; 14; 0], N=10; 0; 4].

Zobrazte rovnostranny trojuholnik ABC leZiaci v rovine kolmej na priamku g = ON,
ktorého tazisko 7' lezi na priamke ¢, 4 =[4,5;3,5;8,5], O=[5;12;3], N=[-4;0;9].
Zistite skutoCny tvar rovnobeznika ABCD,

A=[0;2,5; 2], B=[-5;4,5;1], C=[-3;5; 5].

Zobrazte kosoStvorec ABCD, ktorého strany lezia na priamkaph a=AM, b= AP,
A=1[0;4;4], M=[-8;-1;6,5], P=[-8;5;0], d=5 cm je dlZka strany.

Zobrazte Stvorec ABCD leziaci v rovine f, ak jeho stred S lezi na uhlopriecke u=AC,
ktora zviera s pddorysnou stopou roviny S uhol ¢, S=1[2;4;?], f=(-6,5;6,5;5),

@ =30°, r=4 cm je polomer kruznice opisanej v jeho vrcholoch.

Zobrazte Stvorec ABCD so stredom S na priamke o, ktora je kolmé na rovinu $tvorca,
o0=PQ, A=[4;8;7], P=[-4;2;0], O=1[4;8; 10].

Zobrazte obdiznik ABCD v rovine S,

A=100;3;7], C=[-5:?7;2,5], p=(-7;6;5),|AB |- 3cm.

Zobrazte obdiznik ABCD v rovine p,

A=1[0;73], B=[4;7,5], f=(-6;5;6), |BC|=3 cm.

Zobrazte rovnostranny lichobeznik ABCD v rovine f so zakladiami AB a CD, vySkou
v=4cm astranou |[BC|=5cm, 4=[1,5;3;7?], B=[5,5;7;,4], f=(2;2;-1), y‘B< yC.
Zobrazte lichobeznik ABCD v rovine f so zékladilami AB a CD, vySkou v =3,5 cm,
BC=CD=35cm, A=[-1,5;?;2], B=[4;5;7?], f=(-6;6;5).

Zobrazte pravidelny patuholnik ABCDE so stredom S a vrcholom A, ktory lezi
vrovine f, S=[2;2;7], A=[-1;2;7], f=(-T7;6; 4).

Zobrazte pravidelny Sestuholnik ABCDEF v rovine urcenej dvoma rovnobeznymi
priamkami a, d, s vrcholmi A, B na priamke a = PQ a D, E na priamke d,

a=PQ, P=[6;11,5;0], O=1[3;-3;11,5], N=[0;0;5], Ned, A=1[4,5;7;7].
Zobrazte pravidelny Sestuholnik ABCDEF leziaci v rovine f, s uhloprieCkou AD,
f=(0;7;6), A=[1;7?;,1,5], D=16,5;1,5; ?].

Zobrazte kruznicu leziacu v rovine f s polomerom r, ktord sa dotyka narysne

a podorysne, f=(5,5;4;6,5), r=4,5cm.

Zobrazte kruznicu vpisant do trojuholnika 4BC,

A=[0;3; 3], B=[-2,5; 8; 1], C=[-6; 3; 6,5].

Zobrazte doty¢nice kruznice opisanej trojuholniku 4BC v jeho vrcholoch,

A=1[0;0,5; 6], B=[-5;6,5;6,5], C=][0,5; 6,5; 1].

Bod 4 =[-4; 5; 4,5] otocte okolo osi 0 = PQ do narysne, P =[-3;0,5; 0], 0 =[4; 7; 7,5].
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V prikladoch vol'te axonometricky trojuholnik |XY | =10cm,
1.

10.

Kolma axonometria

YZ| =11cm,

XZ| =12 cm.
Zobrazte dany bod a jeho suradnicovy kvader:

a) A=[2;5;3],

b) B=[4;-1; 4],

c) C=1[-2;7;4].

Zobrazte stopniky priamky a = AB.

Zobrazte stopy roviny « a hlavné priamky p, n, m roviny ¢, ktoré prechadzaja
bodom 4:

a) a=ABC, A=[2,5;7;8], B=13,7;5;4,5], C=[1,5;-2,5;2,5],

b) a=ab, a=QA, b=0B, A=[2;5,5;1], B=[7;3,5;0], O0=1[2;2; 3],

c) a=ab, al||b, a=AP, M € b, A=[4;3,5;3], P=[13;5,5;0], M=][0; 6;5,5],
d) a=ab, a=A40, b=B0O, A=1[4;0; 3], B=[4;2;0], O=][0; 0; 0].

. Dand je rovina f=(5;-10;5) apriamka a=A4B, A=10; 0; 1,5], B=[2; 10; 9]:

a) zobrazte axonometrickl stopu roviny f,

b) zobrazte axonometricky stopnik priamky a,

c¢) zostrojte priesecnik priamky a s rovinou f.

Zobrazte priesecnik priamky g = AB s rovinou S a jej viditeI'nost’ vzhl'adom na rovinu £:
a) A=[9; 4 11], B=[-2;0;0], f=(11;4;7),

b) 4=[5;3;6], B=[5;3;8], f=(9;x;8),

c) A=[0;4;6,5], B=[9;4;0], =(5;7;-8).

. Zobrazte priecku mimobeziek a =KL, b = RQ, ktora:

a) prechadza bodom O,
K=16;05;8], L=1[2;7;9], R=[-3,7,7,0], Q=[3;2;8], O=[0;0; 0],
b) je rovnobezna so smerom s,
s=(4,-2515), K=[4;2;1], L=[-4;2;10], R=[8;0;7,5], 0=1[8;4;7,5].

Zobrazte stopy roviny o, ktora je rovnobezna s rovinou f = (—6; 4; 6) a prechadza
bodom V= [4;2; 5].

Zistite:

a) vzdialenost' bodu O od axonometrickej priemetne,

b) velkost’ uhla, ktory zviera rovina v s axonometrickou priemetiiou,
c¢) velkost uhla, ktory zviera os x s axonometrickou priemetiou.

. Zobrazte Stvorec ABCD leziaci v rovine 7z, ak je dand uhlopriecka AC, 4 =[4; 12; 0],

C=16;4;0].

Zobrazte rovnostranny trojuholnik ABC leziaci v rovine u, ktorého tazisko je bod 7,
A=10;0;5,5], T=10; 3,5; 4,5].

Zobrazte kruznicu k, ktora:

a) ma priemer QR alezi vrovine 7, Q=1[10,5;2,5; 0], R=[3;5,5; 0],

b) je opisana trojuholniku ABC, A =[0; 0;4,5], B=[6,5;0; 4], C=1[2,5; 0;-2],

¢) je urcena stredom S, dotyka sa priamky ¢= PN alezi v rovine u,
S=10;6;5], P=[0;11;0], N=[0;0; 3,5].
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Z.obrazenie telies

1. V Mongeovej projekcii zobrazte:

a) kvader, ktorého podstava ABCD lezi v rovine «,
a=(6;6;5), A=1[0;3;?], B=[-4;5;?],|BC|=3 cm,v=3 cm, z" <7,

b) pravidelny Sestboky hranol s podstavou ABCDE v rovine & a vyskou v =6 cm,

¢) kocku ABCDEFGH, ktorej stena so stredom S a vrcholom A4 lezi v rovine ¢,
a=(2;2;-1), §=[2,3;6; 7], 4=[1,5;3;7],

d) kocku ABCDEFGH, ktorej stena s uhloprieckou AC lezi v rovine «,
a=(0;6;5), A=[2;6;7], C=[3;%5], x" <x, y* <y,

e) pravidelny Stvorsten, ktorého stena 4ABC lezi v rovine f,
B=(-5;4;6), A=[0,5;71,5], B=[3; 1;?],

f) pravidelny Sestboky ihlan s podstavou v rovine ¢, hlavnym vrcholom V' a vrcholom
podstavy A4,
a=(4,5,4,5;-6), V=[8,5;10,5;3], 4=[2;3,5;7],

g) pravidelny Stvorboky ihlan s osou o= QS (S je stred podstavy) a vrcholom 4 podstavy,
0=1[-2,2;8;10], S=1[3;4,5;4], A=1[6,5;6,5;7], vyskav="7 cm,

h) pravidelny osemsten ABCDEF, ak je dany jeho vrchol A4 a priamka o= ON, na
ktorej lezi jeho telesova uhlopriecka EF,
A=[47,8], Q=[-410; 8], N=[4;0; 2],

1) rotacny valec s vySkou v =7 cm, ktorého podstavna kruznica (S, r) lezi v rovine &
a dotyka sa priamky ¢= PN,
§=1[2;3,2;?], a=(-438;5,6), P=[-1;70], N=[-9,5;0;?],

j) rotacny valec ak su dan¢ stredy S, S° jeho podstav a polomer valca 7,
S=[15;4,5;3,5], S=[-3;8;8], r=4cm

k) rotaény kuZel, ak je dany vrchol ¥, bod M jeho plasta a rovina podstavy «,
V=1[3;8;,9], M=[0; 4;8,3], a=(7; 8,5, 7),

YZ

=11cm,

2. V kolmej axonometrii (|XY | =10 cm, XZ | =12 cm) zobrazte:

a) pravidelny stvorsten ABCD, ktorého stena ABC so stredom S lezi v pddorysni,
A=[8,5;1;0],5=[9; 5,5; 0],

b) pravidelny osemsten ABCDEF, ak je dany jeho vrchol A4 a priamka u, na ktorej leZi
jeho telesova uhloprieCka EF, priamka u je rovnobezna s osou x a prechadza bodom
0, 4=1[0;3;0], 0=1[0;4,5;5,3],

¢) pravidelny Stvorboky ihlan s vySkou v a podstavou ABCD v narysni, 4 =[1;0; 7],
S=10; 0; 3] je stred podstavy, v="7 cm,

d) pravidelny Sestboky hranol s vySkou v a podstavou ABCDEF v bokorysni, ktory ma
otvor tvaru rota¢ného valca s polomerom » a osou v osi hranola,

A=10;3;2,5], B=[0;8;1,5], v=9cm, r=3 cm,

e) rotacny kuzel’ s vrcholom ¥V a podstavou v pddorysni, ktorého dotykova rovina je
7= PMR,

V=1[54,7], P=[5;9;0)], M=][0; 6;5,5)], R=[0;9; 0)],

f) rotacny kuzel’ s podstavou v narysni, vrcholom V' a bodom Q na jednej tvoriacej
priamke, V' =[4,5;12;4,5], 0=1[4.5;5;6,5].
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Gul’ova plocha

1. V Mongeovej projekcii zobrazte:

a) gulovu plochu so stredom §=[1,5; 4,5; 4,5], ktora sa dotyka roviny 7= (2; 1; 2),

b) gulovi plochu, ktora sa dotyka roviny 7= (1,5; 3; 2,5) vbode T=[-1,5;?; 3]
a obsahuje bod 4 =[2;7,5; 6],

c¢) gulovua plochu so stredom S leziacim na priamke o = KM, K=[-2;5; 5],
M =12;9; 11], ktora obsahuje body 4 =[-2; 3; 3], B=1[1,3; 3,5; 7,5],

d) najmensiu gul'ova plochu, ktord sa dotyka mimobeziek a = AN, A =[-4;4; 1],
N=1[0;0;2], b=BC, B=1[4;6;4], C=[4,;8;7],

e) najmensiu gul'ovl plochu, ktord sa dotyka priamky g = PN, P=10; 7; 0],
N=18,5; 0; 7], a ktorej stred lezi na priamke m = P'"M, P'=[-2,5;2,7;0], M = [0;3,5;5],

f) gulovu plochu so stredom S leziacim na priamke a = PK, K=[3,7; 6;9], P=]0; 5; 0],
ktora sa dotyka priamky = N7, N=[2;0; 11], T=[-1,8; 3,5;7,2] vbode T,

g) gulovu plochu, ktora sa dotyka roviny 7=(2; 3; 2,2) vbode T=[-2;2,7; 7]
apriamky t=PL, P=10;5;0], L=15;2,7;3,5],

h) gulovl plochu so stredom S =[2;5,5; 7], ktora sa dotyka roviny 7= (x; &; 5),

1) hlavna kruznicu gulovej plochy G(S, ), S=10; 5,5; 4,5], »r=4,5 cm, ktorad obsahuje
body K =[3;5,5;zK>25], L=[-3,5;yL>5;45],

j) rez gulovej plochy G(S, r), S=[0; 6; 6], »=4,5 cm rovinami p = (5; ©;9)
a p'=(-3;4; ),

k) rez gulovej plochy G(S, r), S=[3,5;5;4], r=4 cm rovinou p=(6;7; 10),

1) rez gulovej plochy G(S,r), S=1[0;5;5], =4 cm, stred rezovej kruZnice je bod
0=1]1,4,5; 6],

m) gulovl vrstvu vytvorenu prienikom gulovej plochy G(S, r), S =[3; 4,5; 3,5],r=3,5cm
a vrstvy s hrani¢nymi rovinami « = (7,5; 2; —6) ||&” v rovnakej vzdialenosti od stredu S.

YZ XZ | =12 cm] zobrazte:

a) gulovu plochu so stredom S=[2;5,5; 10], ktora sa dotyka roviny 7 = (0; §; 5)
a zostrojte priemet doty¢nice rovnobeznej s bokorysiiou a leziacej v rovine 7,

b) body priamky a=PL, P=1[6,5;-3,5; 0], L=1[4;6,5;9,5] vo vzdialenosti d =6 cm
od bodu §=[3; 5; 5],

c) rez gulovej plochy G(S, r), S =[3; 4,5; 3,5], = 6 cm podorysiiou, narysiou
a bokorysiou,

d) rez gulovej plochy G(S, r), S=1[0;5; 6], »=5 cmrovinou o= (5,5; 10,5; o),

e) gulovu vrstvu, ktord je prienikom gulovej plochy G(S, r), S=[3;4;5], r=7cm
a vrstvy urc¢enej hrani¢nymi rovinami « || &’ v rovnakej vzdialenosti od stredu S,
a=(9; «; 13).

3. V Mongeovej projekcii zobrazte gul'ovu plochu so stredom S = [0; 4,5; 4] a polomerom
r=4cm a zostrojte:

2. V kolmej axonometrii [ |XY ‘ =10 cm, =11 cm,

a) dotykovt rovinu a normalu plochy v bode B =[-1,8; yB < yS; 6],
b) priesecniky gulovej plochy s priamkou a = PN, P =[0,5; 7;0], N=[4; 0;9,5],
¢) rez gulovej plochy rovinou = aB.
4. V Mongeovej projekcii zobrazte gul'ovu plochu urcent stredom S = [?; ?; 4,5] a kruZnicou
so stredom O =[1;4; ?] apolomerom r =3 cm, ktora je rezom plochy rovinou
a) a=(6;7;10) b) f=(-6;6;5) c) y=(=5;;5),
d) 6=(4; 2 00), S =2 ¢) 0=(;7;5) f) p= (%005 00), x5=3.
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Hranolové plochy

1. V Mongeovej projekcii zobrazte:

a) pravidelny Sestboky hranol s podstavou v pddorysni so stredom S = [0; 4; 0], vrcholom
A =[-3;3;0]avySkou v=_8 cm a zostrojte jeho rez rovinou a=(6; 12;4),

b) Sikmu patboku hranolovi plochu s riadiacou ¢iarou v stranach pravidelného
patuholnika v narysni, ur¢eného stredom S = [5; 0; 5] opisanej kruZnice, ktora sa
dotyka osi x vo vrchole 4 aosou o=3S0Q, OQ=[-4; 6;7] ajej rez rovinou
1= (0; oo; 00); zobrazte aj v izometrii,

¢) Sikmu Stvorboku hranolovu plochu, ktorej rez rovinou o = (6; 10; 5) kolmou na hrany
su strany Stvorca ABCD, A=1[-3;7;7], C=[2;?; 1] ariadiaca Ciara lezi v pddorysni,

d) kocku so stenou 4ABCD v pddorysni ur€enou hranou 4B, 4 =[-3;2;0], B=[2; 4; 0],
yD> 0, a zostrojte rez rovinou prechadzajucou stredom kocky kolmo na telesovii
uhlopriecku v bode 4,

e) utvar simerny podla roviny o = (5; 8; 4) s pravidelnym Sest'uholnikom so stredom
S=1[-3;4; 0] avrcholom A4 =[-4; 1; 0], ktory lezi v podorysni,

f) rez Sikmého Sestbokého hranola rovinou a=(-7,5;5,5; 12), podstava hranola je
pravidelny Sestuholnik so stredom S=[5;0; 5] a vrcholom A =[4;0; 2] v narysni
a stred druhej podstavy je S"=[-4; 11; 12,5].

YZ| =10 cm, XZ‘ =11 cm] zobrazte:

a) pravidelny Sestboky hranol s podstavou v pddorysni so stredom S = [0; 4; 0]
a vrcholom A4 =[-3; 3; 0] svyskou v=8cm a jeho rez rovinou a=(6; 12;4),

2. V kolmej axonometrii [ |XY ‘ =9 cm,

b) rez Sikmého Sestbokého hranola rovinou o= (-10; 5,5; 6), podstava hranola je
pravidelny Sest'uholnik v podorysni so stredom S=[10; 4,5; 0] a vrcholom
A =1[13,5; 3; 0], stred druhej podstavy je S"=[7,5; 11; 12],

¢) kolmu stvorboku hranolovu plochu, ktorej riadiaca lomena Ciara je hranica Stvorca so
stredom S =[3;0; 5] a vrcholom A4 =[4; 0; 1,5] v narysni, zrezanl rovinou
a = (0; 8; 10),

d) $ikmu trojboku hranolovt plochu s hranou AQ, O =[2,5; 10; 8] a riadiacou ¢iarou
ABC v narysni, |AB | =8 cm, BC| =7cm, A=1[0;0;5], C=[4;0;0] azostrojte jej
rez rovinou «a = (; 6,5; 10),

e) rez pravidelného Stvorbokého hranola, ktorého podstava je Stvorec ABCD v bokorysni
s uhloprieckou A4S, A =1[0; 0; 3], S=10; 4; 4,5] avyska v=9 cm, rovinou
a=(4;6;-7),

f) Sikmu hranolovu plochu, ktorej riadiacia Ciara je hranica pravidelného Sestuholnika
v bokorysni ur¢eného stredom S =[0; 5; 5,5] a vrcholom 4 =[0; 4; 1], s osou
0=38S", §"=[11;4; 12,5] azostrojte jej rez rovinou a = (4; 13;?) kolmou na
podorysiiu,

g) prienik priamky g =KL, K =[2;12;-2], L=1[6; 1; 9,5] a Sikmého Sestbokého
hranola, ktorého podstava je pravidelny Sest'uholnik v podorysni so stredom
S=[6;5;0] avrcholom A4 =[3; 7; 0], stred druhej podstavy je S"=[1; 11; 11],

h) prienik priamky a =NL, N =[10; 0; 5,5], L=1[2; 7; 8] a pravidelné¢ho hranola
s riadiacim Stvorcom ABCD v narysni, 4 =[1; 0; 6], C=[8,5; 0; 4].
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Ihlanové plochy

1. V Mongeovej projekcii zobrazte:

a) prienik priamky a =KL, K=[-5;-2,5;0,5], L=1[5; 13,5; 4] a Sikmej patbokej
thlanovej plochy s vrcholom V'=[-5; 8; 8], ktorej riadiaca ¢iara je hranicou pravidel-
ného pétuholnika so stredom S =[5; 6; 0] a vrcholom A =[3;2; 0] alezi v podorysni,

b) prienik priamky a = KN, K=[6;6,5; 1], N=[-6; 0; 10,5], so Sikmym Sestbokym
thlanom, ktorého podstavou je pravidelny Sestuholnik ABCDEF v narysni, vrchol
telesa je V'=1[-6; 8; 8]. A=[-1;0;3], B=[4;0;3], C=1[2;0;?], xC >xB, zC> ;B

¢) prienik priamky g =QOR, Q=[-3;6;2,5], R=[3;1; 13] s pravidelnou Stvorbokou
thlanovou plochou s vrcholom V'=[2; ?; ?] ariadiacou ¢iarou v rovine o= (5; 5; 4,5)
tvorenou stranami $tvorca so stredom S =[-2; ?; 3,5] a vrcholom A4 =[0; 4; ?],

d) prienik priamky m = QR, Q=[-4;5,5;6,5], R=[4; 3,5; 2,5] s pravidelnym
Stvorstenom ABCD so stenou ABC umiestnenou v rovine = (6; 7;5,5) pred
narysnou, 4=1[3; 1;?], B=[-2;6,5; 7],

e) prienik priamky m = QL, Q=[5;1; 4], L=[-5;8;5,5] apravidelného osemstena
ABCDEF urCeného uhloprieckou EF, E=[3;3;?], F=[-3,5;4; 7], svojho rezu
rovinou a=(6;7; 6),

f) rez pravidelného osemstena ABCDUV, A=[4;9;7], B=[2;1;9], C=[-4; 1; 3],
U=14,5; ?; 7], rovinou prechadzajicou stredom telesa rovnobezne so stenou ABU,

g) pravidelny stvorsten KLMN, ktory rovina a = (7; 10; 7) reze v §tvorci ABCD, pricom
A4=1[0;2;7], B=[2;6,5;7],

h) rez sikmej Stvorboke;j ihlanovej plochy, ktorej riadiacu loment Ciaru v narysni tvoria
strany obdlznika ABCD urceného uhlom uhloprie¢ok 135° a vrcholmi 4 =[3; ?; 1],
C=[4;7,8], 2C>zB> ;D avrchol je V'=1[3;7; 10], rovinou a=(; 5; 10).

2. V kolmej axonometrii [ |XY ‘ =10cm, | XZ ‘ =1lcm, | YZ | =12 cm] zobrazte:

a) prienik priamky g =KP, K=1[4,5; 6; 5], P=[-4,5;5,5; 0] apravidelného Sestbokého
ithlana s podstavou so stredom S =[0;5;0] a vrcholom 4 =[-1;1;0] v podorysni
a vyskou v =8 cm,

b) prienik priamky ¢ = KN, K=110;5;9,5], N=[1;0;-9,5] s pravidelnym patbokym
thlanom s vyskou v=9 cm a podstavou so stredom S=[6; 0; 5] a vrcholom
A =1[1;0;1] v narysni,

¢) prienik priamky g =KM, K=[7;6; 3], M=[5,5;0; 14] s pravidelnym Stvorbokym
thlanom s vyskou v =10 cm, ktorého podstava so stredom §=[0; 5; 6] a vrcholom
A=1[0; 10; 8] lezi v bokorysni,

d) rez pravidelného patbokého ihlana s vrcholom ¥V =[0; 4,5; 8] a podstavou v podorysni
so stredom S=[?; ?; 0] avrcholom 4=[1;1; 0] rovinou a=(10; «; 3),

e) rez pravidelného Stvorbokého ihlana s podstavou v narysni so stredom S=[4; 0; 4,5],
vrcholom 4 =[0; 0; 7] avyskou v=11 cm rovinou «=(14;9,5;17),

f) rez pravidelného Sestbokého ihlana s podstavou v bokorysni so stredom S = [0; 2; 4],
stranou 4B na sturadnicovej osi y a vySkou v=11 cm rovinou a=(5;7; ),

g) rez pravidelného Stvorstena ABCD so stenou ABC v podorysni, 4 = [4; 10; 0],
B=[2;1;0], xC>x4, zD >0, rovinou a= (0; 135 5).

3. Pravidelny Sestboky ihlan s vrcholom V'=[8; 4; 5] a podstavou v rovine & = (—2; o0; o)
s vrcholom A =[?; 8; 0] rezte vSetkymi siradnicovymi rovinami. Zobrazte v izometrii.
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Valcové plochy

.V Mongeovej projekcii zobrazte rota¢nu valcovi plochu s polomerom »=3 cm a osou
o=MN, M=[0;6;0], N=][0; 0; 4] a rezte ju oboma priemetiiami.
. Rota¢nu valcovu plochu s riadiacou kruznicou v narysni uréenou stredom S = [3; 0; 5]

a polomerom 7= 3,5 cm zobrazte v Mongeovej projekcii aj v izometrii a reZte rovinami:
a) a=(8;4;2), b) f=(3;0;3), ¢) y=(2;0;0), d) §=(6;7;-9).

.V Mongeovej projekcii je dana elipsa leZiaca v podorysni so stredom S =[-2; 5; 0],
vrcholom 4 =[1; 1,5; 0] a vedl'ajSou polosou b =3 cm, ktora je rezom rotacnej valcove;j
plochy pddorysiiou. Néjdite rez plochy narysiiou.

. Sikmy kruhovy valec s podstavou v narysni so stredom S = [5; 0; 4] a polomerom

r=3 cm, osou o =SS a stredom druhej podstavy S’ =[-5;9; 3] rezte v Mongeovej
projekcii rovinou « = (=3; 2,5; ?), ktora prechddza bodom R =[0; ?; 7] na osi telesa.

. Body 4=[-1;3;3], B=[2,5;6;5], C=12;2,7; 1] lezia na Sikmej kruZnicovej valcove;j
ploche s riadiacou kruznicou v podorysni a smerom osi s = MN, M =[0; 1,8; 0],
N=14,5;0; 5,5]. Plochu a jej rez rovinou = ABC zobrazte v Mongeovej projekcii.

. 'V Mongeovej projekcii zobrazte priese¢niky priamky 7 so Sikmou kruznicovou valcovou
plochou s osou 0 =S80 a riadiacou kruznicou (S, » =3 cm), pricom:

a) r=KL,K=1[-2;4;1],L=13;9,5; 8], S§=[3; 3; 0], O =[4; 6; 6], k lezi v pddorysni,
b) r=RT,R=[-2;6;1],T=1[2;0,5;7],S=[-2,5; 0; 3], O=[4; 6; 5], k lezi v narysni.

XZ‘ =11 cm, YZ| =12 cm] zobrazte:

a) rotacnu valcovu plochu s riadiacou kruznicou v pddorysni so stredom S = [5; 7; 0]
a polomerom »=4 cm a jej rez rovinou o= (8;—10; 7)

.V kolmej axonometrii [ | x7|=10 cm,

b) rez Sikmého kruhového valca rovinou « = (—10; 7; 6), podstava valca v pddorysni ma
stred S=[10;4,5; 0] a polomer =4 cm, stred druhej podstavy je S"=[13; 13; 12],

¢) rez rotacnej valcovej plochy rovinou a = (7; 5; -9), ak riadiaca kruznica plochy
v ndrysni ma stred S=1[3;0; 5] apolomer »=3,5 cm,

d) rez Sikmej kruZnicovej valcovej plochy s riadiacou kruZnicou so stredom S = [5; 0; 10]
a polomerom =4 cm v narysni a osou o =S80, Q =[10; 10; 10], rovinou = (10;9;-8),

e) rotacnu valcovu plochu s riadiacou kruznicou v bokorysni so stredom S = [0; 5; 6]

a polomerom »=3,5 cm a jejrez rovinou a=(10; 11; ),

f) Sikmy kruhovy valec s podstavou v bokorysni so stredom §=[0; 7; 3,5] a polomerom
r=3 cm a stredom druhej podstavy §" =[6; 3; 6] ajeho rez rovinou o= (7; o; 8),

g) rez Sikmej kruznicovej valcovej plochy s riadiacou kruznicou v bokorysni s polomerom
r=4cm astredom S, sosou SS’, rovinou
S=1[0;10;4,5], S"=[13;6;7], a=(8,5;-12; 8,5),

1) priesecniky priamky m so Sikmou kruZnicovou valcovou plochou, ktorej riadiaca
kruznica v podorysni ma stred S=[6; 5; 0] a polomer »=3 cm a os plochy je SO,
O=[L11;11], m=KL, K=1[6;12;2], L=[6;1;9,5],

j) priesecniky priamky a =4B, 4=1[1,5;0; 6,5], B=[6; 8; 5], so Sikmou kruznicovou
valcovou plochou s riadiacou kruznicou v narysni so stredom S = [5; 0; 4] a polomerom
r=3,5cm, osplochyje o=S0, O0=1[2;8;9],

k) priesecniky priamky m =KL, K=[0;2; 9], L=[11;5; 0], so Sikmou kruznicovou
valcovou plochou s osou o =S50, Q=[5;0; 4], ktorej riadiaca kruZznica v bokorysni
s polomerom »=3,5 cm ma stred S=[0; 6; 7].
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Kuzelové plochy

1. V Mongeovej projekcii zobrazte:

a) rez Casti rotacnej kuzelovej plochy s vyskou v =7 cm nad pddorysnou, v ktorej lezi
riadiaca kruznica so stredom S = [0;0;5] a polomerom » = 4,5 cm rovinou « = (—6;4;00),

b) rez rotacnej kuzelovej plochy s riadiacou kruznicou s polomerom =4 cm
v pddorysni a vrcholom V' =[0; 4; 6], ak rovina rezu je a=(-10; 11;4,5),

¢) parabolicky rez rota¢nej kuzel'ovej plochy, ktorej riadiaca kruznica s polomerom
r=>5 cm lezi v narysni, vrchol plochy je bod V'=[0; 7; 6] a rovina rezu je a = (-2; ?;),

d) parabolicky rez rota¢nej kuzel'ovej plochy s vrcholom V= [0; 5; 8] a riadiacou
kruznicou s polomerom »=4 cm v podorysni, rovinou o= (-4,5;4;?),

e) rez Casti rotacnej kuzel'ovej plochy ohranicenej riadiacou kruznicou v podorysni
so stredom S=[0; 5; 0] apolomerom =4 cm a kruznicou k'(S’, r) v rovine
rovnobeznej s pddorysnou vo vyske v =12 cm, ak rezova rovina a=(2;2,5; ©),

f) hyperbolicky rez rotacnej kuzelovej plochy s riadiacou kruznicou v poédorysni
s polomerom »=3,5 cm avrcholom V=[-5;4,5;5] rovinou a=(—4;-3,5;10),

g) rotacnu kuzel'ovu plochu, ktora sa dotyka priamky ¢=PQ, P=[3;3; 0],

0 =[-7;5; 11], vrcchol ma v bode V' =[0; 5; 6] a jej riadiaca kruznica lezi v podorysni;
plochu rezte v parabole, ktora sa dotyka priamky ¢,

h) prienik priamky a =PR, P =[-7;-8;0], R =[1;6;3,5] a Sikmej kuzelovej plochy s vrcho-
lom V'=[-4;4;10] ariadiacou kruznicou (S, ) v pddorysni, S = [4;6;0], =5 cm,

1) prienik priamky ¢ =NL, N=[5;0; 3], L=[-7;8,5; 5] so Sikmou kuzel'ovou plochou
s vicholom V' =[—4; 11, 0] a riadiacou kruznicou (S, r) v narysni, S = [0; 0; 6], » =4 cm.

2. V kolmej axonometrii ( ‘XY | =10cm, | XZ ‘ =1lcm, | YZ | =12 cm) zobrazte:

a) rez rotacnej kuzel'ovej plochy s riadiacou kruznicou (S, r), S=[5;0;4], r=4,5cm
v ndrysni a vrcholom V'=[?; 10; ?] rovinou «a = (w0; 7,5; 11),

b) parabolicky rez rotacnej kuzel'ovej plochy s riadiacou kruznicou so stredom S = [0; 6; 5]
a polomerom ,» = 4,5 cm, v bokorysni a vrcholom V'=[11; ?; ?], rovinou & = (?; «; 6),

¢) rez Casti rotacnej kuZel'ovej plochy s vyskou 10 cm nad riadiacou kruZznicou (S, )
v podorysni, S=[5;5;0], »=4 cm, rovinou prechddzajicou bodom P =[3;0; 0]
rovnobezne s bokorysiou,

d) priesecniky priamky a=PQ, P=[-2;-2;0], O=[5;13;13,5], so Sikmou kuzel'ovou
plochou s riadiacou kruznicou A(S, ») v podorysni, S=[4;6;0], =5 cm a vrcholom
V=[-2;2;10],

e) prieseCniky priamky a = NQ, N=[1;0;-2], O=1[7;12; 9], s rotacnou kuzelovou
plochou s riadiacou kruznicou (S, ») v nérysni, S=1[5;0;5],7=5cm, vyskav="7 cm,

f) prienik priamky a = MN, M =[0; 4;-3,5], N=1[4,5;0; 8] a Sikmej kuzelovej plochy

g) s vrcholom V'=[3,5;1;1] ariadiacou kruznicou (S, ») v bokorysni, »=4 cm,
S§=10;4;8].

3. Vizometrii rezte rotacnu kuzel'ovu plochu uréenu:

a) vrcholom V' =[4;4;10] a riadiacou kruznicou s polomerom »=4 cm v 7 rovinou
a=(; 9:8),

b) vrcholom V'=[5;5,5; 4] ariadiacou kruznicou s polomerom r=5cmv v rovinou
a=(-2;7?; 1) vparabole

c¢) vrcholom V=1[5;5,5; 4] ariadiacou kruznicou v g, ktoré sa dotyka sturadnicovej
osi y, rovinou o = (; o; 6).
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10.

11.

12.

Prieniky jednoduchych ploch

.V izometrii zobrazte prienik kolmej Stvorbokej hranolovej plochy s riadiacim Stvorcom

ABCD v podorysni a kolmej hranolovej plochy s riadiacim trojuholnikom KLN

v bokorysni.

C=1[9,5;1,5;0], D=[5,5;3;0], y'<x”, K=[0;4,5;4], L=1[0;2,5; 11], N=[0; 9; 13]
V izometrii zobrazte prienik kolmej Stvorbokej hranolovej plochy s riadiacim Stvorcom
ABCD v narysni a ihlanovej plochy KLMV. C =10; 1,5;9,5], D =[0; 3; 5,5], "<y,
K=10;3;0], L=[6,5;0,5;0], M=[10,5;10,5; 0], V=[10,5; 6; 16]

. 'V izometrii zobrazte prienik kolmej hranolovej plochy s riadiacim trojuholnikom KLM

v narysni a pravidelnej Stvorbokej ihlanovej plochy ABCDV s riadiacim §tvorcom ABCD
v bokorysni. 4 =[0; 3;4], C=10; 11; 7] (AC je uhlopriecka), V'=[12;?; ?],
K=14,5;0;0,5], L=1[9;0;9,5], M=12,5; 0; 7,5]

V izometrii zobrazte prienik dvoch rota¢nych valcovych ploch s riadiacimi kruznicami
('S, 'r) v pddorysni a *k(*S,?r) v narysni.

'S=16;11;0], 'r=3,5cm, *S=[5;0;9], *=4,3 cm

.V izometrii zobrazte prienik dvoch rota¢nych kuzel'ovych ploch s riadiacimi kruznicami

"%('S,'r) v pddorysni, *k(*S,?r) v narysni a s vrcholmi 'V, V.

'1S=105;4;0], 'r=3,8cm, 'V=[2;2;12], 2S=1[4,5;0; 4], ’r=3,5¢cm, *V=[2;11; 7]
V izometrii zobrazte prienik rotaénej valcovej plochy s riadiacou kruznicou 'k('S, 'r)

v bokorysni a rotagnej kuzelovej plochy s riadiacou kruznicou *4(*S,*r) v pddorysni

a vrcholom V.

1S=10;5;4,5], 'r=4,5cm, S=[8,5;6;0], *r=55cm, V=[?;12;7]

V izometrii zobrazte prienik dvoch rota¢nych kuzelovych ploch s riadiacimi kruznicami
'%('S, '¥) v podorysni a *k(*S,*r) v narysni s vrcholmi 'V a?V.

1S=15:7;0], 'r=4,5cm, 'W=[2;2;12], °S=1[5;0; 5], “r=4cm, *V=[?; 14; 7]

.V izometrii zobrazte prienik rota¢nej valcovej plochy s riadiacou kruznicou (S, r)

v narysni a kolmej trojbokej hranolovej plochy s riadiacim trojuholnikom 4BC

v pddorysni.

§=1[7;0;9], r=3cm, 4=[3;0;0], B=[7;9;0], C=[3;10; 0]

V izometrii zobrazte prienik rota¢nej kuZzel'ovej plochy s riadiacou kruZznicou (S, r)

v bokorysni a vyskou v a kolmej Stvorbokej hranolovej plochy s riadiacim
rovnobeznikom ABCD v podorysni.

§=10;9;7,5], r=5cm, v=15cm, 4 =1[2;12,5;0], B=[3,5;6; 0], C=]10; 6; 0],
vy’

V Mongeovej projekcii zobrazte prienik Sikmej hranolovej plochy s riadiacim
trojuholnikom EFG v narysni, smerom tvoriacich priamok EE’ a pravidelnej Stvorboke;j
thlanovej plochy ABCDV s riadiacim §tvorcom ABCD v pddorysni.

A=14,5;6; 0], C=1[-2,5;2,5; 0] (4C je uhlopriecka), V'=[?;?;7,5],

E=[-3,5,0;5], F=[-1,5;0; 3], G=[-6,5; 0; 1], E" =[4,5; 8,2; 5]

V Mongeovej projekcii zobrazte prienik rotacnej valcovej plochy a Sikmej valcovej
plochy so smerom tvoriacich priamok 2SS’, ktorych riadiace kruznice 'k('S,'r)

a *k(*S,’r) lezia v pddorysni.

'S=14:4;9], 'r=3 cm, 2S=[-3; 8; 0], > = 3,5 cm, °S" = [5; 0; 6,5]

V Mongeovej projekcii zobrazte prienik rotacnej kuzel'ovej plochy s riadiacou kruznicou
k(S, r) v pddorysni a kolmej trojbokej hranolovej plochy s riadiacim trojuholnikom ABC
V narysni.

§=1[0;6;0],r=5cm, v=9,5cm, 4=15;0; 8], B=[3;0;2], C=[1,5;0; 4]
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Rozvinutel’né priamkové plochy

1. Nasledujuce plochy zobrazte v Mongeovej projekcii, v kolmej axonometrii
(|XY| =10cm, YZ| =11lcm, XZ| =12 cm) a zostrojte ich plast.
Rozvinutel'na priamkova plocha je dana:

a) kruznicou 1k(lS, 1r), s = [0; 4; 7], ¥ =3 c¢m v rovine S =(-3,5; «; 3,5)
a kruZznicou 2k(zS, 2r), 29 = [3,5; ?7; 7], =3cm v podorysni,
priamka 'S>S je rovnobezna s narysiiou,
b) kruznicou 1k(lS, 1r), s = [0; 3,5; 0], Y=2cem v pddorysni
a kruznicou *k(’S,%r), S =1[3; 0; 4,5], *»=2,5 cm v narysni,
¢) kruznicou 'k('S,'r), 'S=1[3,5;3.,5; 0], '¥=2,5cm v pddorysni
a kruZnicou 2k(zS, 2r), 2§ = [-3; ?7; 4], 2y =3 c¢m, v rovine L= (7;7; ),
d) kruznicou 'k('S,'r), 'S=10; 4; 0], =2 cm v pddorysni
a elipsou so stredom S = [4; 4; ?] v rovine f = (10; o; 6,5), ktorej podorys je
kruznica s polomerom 7= 3,5 cm,

e) kruznicou (S, r), S=1[0;4,5;0], =3 cm v podorysni
a ¢iarou tvaru ovalu v rovine rovnobeznej s podorysiiou, ktory je vytvoreny oblukmi
kruznic 'k('S,'r), *k(3S, ') aich spoloénymi doty&nicami,
'S=[-3,5;4,5; 6], ’S=[3,5; 4,5; 6],
f) kruznicami 1k(lS, 1r), zk(zS, 2r) v podorysni, I§= [—4;5;0], 2§ = [4;5;0], bp=2= 1,5cm
a kruznicou 3k(3S, 3r), 3§ = [0; 5; 5], 3%=3cm vrovine rovnobeznej s pddorysnou,
g) §tvorcom ABCD v rovine rovnobeznej s pddorystiou, A4 = [2;8;6], B =[-2;8:6], y“ <)
a kruznicou (S, r), S=10; 6; 0], »=4 cm v pddorysni,
h) kruznicou (S, r), S=[0;0; 5], =4 cm v narysni
a §tvorcom ABCD v pddorysni, 4 =[-1,5;6;0], B=[-5; 6; 0], y“ <7,
1) obd{znikom ABCD v podorysni, 4=1[5,5;4;0], D=15,5;2;0], C=[1,5;2;0]
a kruznicou (S, r), S=10; 3,2;4,5], =3 cm v rovine rovnobeznej s podorysiiou,
j) kruznicou (S, r), S=1[0;6; 0], »=3 cm v pddorysni
a obdlznikom ABCD v rovine, ktora je kolma na narysnu a s pddorysiiou zviera
uhol 45°, A =[-1;10;5,8], B=[-1;2;5,8], C=[-4;2;7],
k) kruznicou (S, r), S=1[5;0; 4,5], »=2,5 cm v narysni
a obdlznikom ABCD, A =[4;3,7;8,5], C=]0;1;0,8], D=[0;1; 8,5],
1) kruznicou (S, r), S=[0;0;4,5], r=4 cm v narysni
a trojuholnikom ABC, A=[-2;7;7], B=1[2;7;7], C=]0;7; 3],
m) kruznicou (S, r), S=1[-2;4; 0], »=3,5cm v pddorysni
a trojuholnikom ABC, 4 =[1,5;2;3], B=[-7;4;7,5], C=[-2;5,5; 3],
n) kruznicou (S, r), S=10; 3,5; 0], »=2,5 cm v podorysni
a rovnobeznikom ABCD, A =[-3.,5; 4,5; 3,5], B=[-5,5; 5,5; 2], C=[-5,5; 2; 2],yD<yC,
0) kruznicou (S, r), S=15;4;0], »=2,5cm v pddorysni
a obdiznikom 4BCD v rovine ff = (=5; 5; ), A=[2;?;2],B=[-1;?; 2], C=[-1;7;6],
p) kruznicou (S, r), S=10;4,5; 4], r=2 cm v rovine rovnobeznej s pddorysnou
a obdlznikom ABCD v pddorysni, 4 =[-3;4,5;0], B=[-8,5;4,5;0], C=[-8,5; 1;0],
q) kruinjcou k(S, r), S=1[4,5;5;0], r=2,5cm v podorysni
a obdlznikom ABCD v narysni, 4=[3;0;5], B=[3;0;2], C=[-2;0; 2],
r) Stvorcom ABCD v pddorysni, A =[-3,5;6,5; 0], B=[-6,5; 6,5; 0], C=[-6,5;3,5; 0]
a trojuholnikom KLM, K=1[4;1,5;5], L=[-2,5;1,5;5], M=[1;8,5; 5].
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1.

10.

Rotacné plochy

V Mongeovej projekcii zobrazte rotaény anuloid s osou kolmou na pddorysiu, stredom
S§=10; 8; 3] a polomerom hrdlovej kruznice »=1,5 cm, ktory sa dotyka podorysne,

a vjeho bodoch H=1[1,5;7; 5], yH >yS, E=1[6;5;7], F< zS, zostrojte dotykové roviny
a normaly a najdite ich prienik s anuloidom.

Najdite zdruzené priemety priesecnikov priamky a = PN, P =1[2,5; 14; 0],

N =[-3,5; 0;3,5], a rota¢ného anuloidu s osou kolmou na pddorysiiu, ktoré¢ho riadiaca
kruznica s polomerom »=1,5 cm a stredom S=[4; 6;2,5] lezi v rovine rovnobeznej

s narysiiou, v jednom z nich zostrojte dotykovt rovinu a normalu anuloidu.

. 'V Mongeovej projekcii zobrazte rotacny anuloid s osou kolmou na pddorysiu

a) stredom S = [0; 7; 5], ktory sa dotyka narysne, hrdlova kruznica ma polomer » = 1,5 cm,
a jeho rez rovinou ur¢enou spadovou priamkou s = PR, P=[1,3;8; 0], R=[0;7; 1,6],
b) ktory sa dotyka oboch priemetni a ma stred O = [0; 5,5; 2]; zostrojte rez anuloidu
dotykovou rovinou v jeho hyperbolickom bode B =[-1; ?; 3], »* <7,
¢) prechadzajucou bodom Q =1[0; 7; 7] ajeho rez rovinou a=ABC, body 4=[1;5; 5],
B=1[-5;2;3,5], C=[-3;1,5; 5] lezia na anuloide; v bode C zostrojte doty¢nicu rezu,
d) ktory sa dotyka roviny 7= (-10,6; o; 12,8) vbode T=[-4,7;?;?] a ma stred
O =[0; 5; 3]; zostrojte rez anuloidu rovinou a = (5,5; 9; 5).
Rotacny elipsoid predizeny s osou kolmou na podorysiiu, stredom S = [~1; 4; 5], polosami
hlavného meridianu a =4 cm a b = 3 cm rezte rovinou o = PQOS, P = [5,5;1;0], O = [0;8;0].
Zostrojte zdruZené priemety priesecnikov priamky g = ON, O =[-4; 8,5; 2,5],
N=13;0; 6] srotatnym elipsoidom splostenym ur¢enym stredom S = [0; 4,5; 3,5], osou
kolmou na pddorysiiu, polomerom rovnika a = 4,5 cm a jednym bodom M = [2,1; 6,8; 5,5].
V jednom priesecniku zobrazte dotykovu rovinu a normalu elipsoidu.

. N4jdite zdruzené priemety rotacného paraboloidu s osou kolmou na pddorysiiu a vrcholom

V'=[0; 6; 8], ktory sa dotyka roviny a=LMN, L=[7;3,5;1], M=][0;5;9], N=[5;1;1].

Zobrazte zdruzené priemety rezu rotacného paraboloidu s osou kolmou na pddorysiiu,

a) ktorého meridianové parabola s vrcholom V'=[0; 5; 7] prechadza bodom
M=14,5; 5; 0], rovinou p=(-12;12,5;8),

b) a vrcholom V'=[0; 6; 7] rovinou a=(x; 11,5;8), O =[-1; 3; 4] je bod plochy.

V Mongeovej projekcii zobrazte priesecniky priamky

a) a=KN, K=[-1;7;3], N=[3,7;0; 2,5] srotatnym paraboloidom ur¢enym osou o
kolmou na pddorysiiu, o;=[0; 7; 0], a doty¢nicou meridianu ¢ = 7R v bode
T=1[3,5;4;4], R=1[7; 7;12],

b) g =KL, K=[1;6;3], L =[-2; 3; 1,1] a rotatného jednodielneho hyperboloidu so stredom
S§=10;5,5;6], osou kolmou na pddorysiiu a polosami merididnu a = 1,6 cm, b =2 cm,

c) r=PL, P=1[7;2;0], L=[-5;11;4] srotaénym dvojdielnym hyperboloidom, ktory je
urceny osou kolmou na pddorysiiu, stredom S = [0; 6; 6] a polosami hlavného meridianu
a=2cm, b=1,5cm. V jednom z priesenikov urcte dotykovl rovinu a normalu plochy.

Zostrojte zdruzené priemety rezu rotaéné¢ho dvojdielneho hyperboloidu, uréené¢ho osou

kolmou na podorysiiu, stredom S =[0; 5,5; 6] a polomerom r =15 cm rovnobezkove;j

kruznice leziacej v pddorysni a bodom Q = [0; 5,5; 9], rovinou a=(-6,5; 8; 13).

V Mongeovej projekcii zobrazte parabolicky rez jednodielneho rotacného hyperboloidu,

ktorého os je kolméa na pddorysnu, stred je S=11,5; 5; 4] a hlavny meridian je rovnoosa

hyperbola o polosach a =5 =2 cm, rovinou a=(-1,5;2;7?).

73



Prieniky rota¢nych pléch

1. V Mongeovej projekcii zobrazte zdruzené priemety prieniku:
a) gulovych ploch 'G('S, 'r), 'S=[-5; 5; 5], 'r =4,5cm, °G(S, ), 2S=[1; 7; 8], ¥ = 6,5 cm,
b) rotatnej valcovej plochy s riadiacou kruznicou k('S, 'r), 'S=[2;2;0], 'r=2,5cm
v podorysni a gulovej plochy G(%S, %), %S =[0; 6; 6], % =5 cm, ktoré sa dotykaji
vbode T=1[2;72;6], y' > yZS, na rovniku gul'ovej plochy,
c¢) rotacnej kuzel'ovej plochy s vrcholom V'=[?; ?; 12] a riadiacou kruznicou (S, r)
v pédorysni, S=[0;6;0], =5 cm, a gulovej plochy so stredom Q= [-1; 9 =)"; 5],
ktora sa dotyka kuZelovej plochy v bode jej tvoriacej priamky VM, M =[5; " =%, 0],
d) gulovej plochy G(S, r), S=1[4;5;5], r=4 cm a Casti rotacného paraboloidu
s vicholom V' =10; 5; 5], osou kolmou na pddorysiiu a hrani¢nou rovnobezkovou
kruznicou so stredom S”=[0; 5;9,5] a polomerom r” = 3,7 cm meridianu.

2. Zobrazte narys prieniku anuloidu so stredom §=[0; 0; 0], osou o kolmou na narysiiu,
polomerom kruznice stredov meridianov » = 4,5 cm a polomerom meridianu ¥=25cma:

a) gulovej plochy G(zS, 2r), 29 = [-6; 0; 5], 2p= 4,5 cm,

b) rotaénej valcovej plochy s osou %o = RQ, R =[5,5; 0; 9], O =[-3; 0; 0] a polomerom
2r=3 cm,

¢) rotatnej kuzelovej plochy s osou %o =VQ, V=[-5,5;0;9], O=[-3;0; 0] a tvoriacou
priamkou, ktord prechadza bodom M =[-6,5; 0; 0].

3. Zobrazte pddorys prieniku dvoch anuloidov s osami 'o, ?0 kolmymi na pédorysiiu,
stredmi 'S = [4; 7, 0], 29 = [-5; 6; 0], polomermi rovnikov =9 cm, 2y =6cm
a polomermi hrdlovych kruznic 's =35 cm, %s=2,5 cm.

4. Zobrazte narys prieniku rotacného paraboloidu s vrcholom V'=[0; 0; 7,5], osou o= Vo,
0=10; 0; 0] a parametrom merididnovej paraboly p=2 cm a rotacného splosten¢ho
elipsoidu s meridianom s vedl'ajsimi vrcholmi C = [-6; 0; 8], D = [-6; 0; 2] a hlavnou
polosou a =5 cm.

5. Prienik rotaéného predizeného elipsoidu s meridianovou elipsou so stredom 'S = [-2; 0; 5],
hlavnym vrcholom '4 = [-2; 0; 10] a vedl'aj§im vrcholom 'D = [-5; 0; 5] a rota¢ného
splosteného elipsoidu, ktorého meridianova elipsa méa hlavny vrchol 24 = [-2; 0; 3]

a vedlajsie vrcholy 2Cc= [5;0; 0], D= [5; 0; 6] zobrazte v Mongeovej projekcii.

6. Zobrazte zdruzené priemety prieniku dvoch rotaénych paraboloidov s osami kolmymi na
pddorysnu, vrcholmi ly = [4;7;7,5], 2y = [-3; 4; 10] a polomermi rovnobezkovych
kruznic v pédorysni '»=6 cm, % =7 cm.

7. Zostrojte narys prieniku dvoch rotacnych valcovych ploch s réznobeznymi osami
'o="0R, '0=[7;0;13], R=[0;0; 7], *0=20R, *0=[-7,5; 0; 10], s polomermi

r=3cm, 2r=2,5cm.

8. Prienik rotacnej valcovej plochy s osou 'o=0R, 0=[-7;0;9], R=[0;0; 7]

a polomerom =3 ¢m s rota¢nou kuzelovou plochou s vrcholom V= [6; 0; 13], osou
VR a uhlom tvoriacich priamok s osou ¢ =22,5° zobrazte v naryse.

9. Zostrojte pddorys prieniku rotaéného jednodielneho hyperboloidu s osou 'o kolmou na
narysnu, stredom Is= [0; 6; 4] a rovnoosim merididanom s polosami la=p= 2,5cm
a splostené¢ho rota¢ného elipsoidu s osou 20 kolmou na narysiu, stredom 2§ = [-2;5; 4]
a polosami hlavného meridianu 2a= 5,5 cm, ’p = 3,5 cm.
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Skrutkovica

1. V Mongeovej projekcii zobrazte:

a) jeden zavit skrutkovice, ktord je uréend kladne orientovanym pohybom bodu
A =1[3;4,5; 3], osou o kolmou na podorysiiu, (o;=[0;4,5;0]) a vyskou zavitu
v = 8 cm; vyhladajte priesecniky skrutkovice s rovinou o= (3; 3,5; ©), s pddorysiou
a srovinou p kolmounaos o, |pz|=5 cmav kazdom priesecniku zostrojte
doty¢nicu danej skrutkovice,

b) Ciaru ., ktora je najkratSou spojnicou bodov 4 =[0;2; 1] a B=[-2,5;6,5; 5],
pri¢om lezi na rotacnej valcovej ploche urcenej danymi bodmi a osou o kolmou na
podorysnu, (o; =[0;?;0]); v bodoch 4, B zostrojte sprievodny trojhran Ciary £,

¢) skrutkovicu ur¢ent doty¢nicou t= PN, P=[1,2;8;0], N=[-7;0; 11], sosou o
kolmou na pddorysiiu (o; = [0; 3; 0]) a kladnou orientaciou pohybu; najdite bod T
skrutkovice na danej doty¢nici, zobrazte stopy oskulacnej roviny krivky v tomto bode
a najdite uhol stupania danej skrutkovice,

d) polovicu zavitu skrutkovice s osou o kolmou na pddorysiu (o; = [0; 3; 0]),
redukovanou vyskou zavitu vo= 2,3 cm a zaporne orientovanym pohybom bodu L,
ktory lezi v oskulacnej rovine w = (-8; 9; 6),

e) skrutkovicu s osou o kolmou na pddorysiiu (o;=[0; 5; 0]), ktora je urcend oskulacnou
rovinou o = (-10; ?; 5,5) a kladne orientovanym pohybom bodu 4 =[-2; 2,5; ?]
roviny w; vbode A zostrojte binormalu danej skrutkovice,

f) skrutkovicu uréenti osou o kolmou na podorysiiu (o= [0; 4; 0]), zaporne
orientovanym pohybom bodu A4 = [-3; 2; 3] a uhlom stapania « = 30°; najdite stopy
normalovej roviny skrutkovice v bode 4,

g) skrutkovicu uréentl zdporne orientovanym pohybom bodu 4 =[-2,5; 6; 1], osou o
kolmou na podorysiiu (o;=[0; 4; 0]) a vySkou zavitu v =8 cm; zobrazte tie body
danej skrutkovice, v ktorych st doty¢nice rovnobezné s rovinou f = (2,5; -2; —1,5),

h) skrutkovicu urcentl kladnou orientaciou pohybu bodu 4 =[-3,5; 4,5; 1,5], vyskou
zavitu v=_8 cm aosou o kolmou na pddorysiu (o; = [0; 4,5; 0]); zobrazte tie body
skrutkovice, v ktorych st oskula¢né roviny rovnobezné s priamkou a = RN,
R=10;-3;-0,5], N=16; 0; 1].

2. V izometrii zobrazte skrutkovicu urcent osou o, redukovanou vyskou zavitu vy

a pohybom bodu 4 = [0; 3,5; 0]:

a) kladne orientovanym pre o =z, vop=2,5 cm,

b) zaporne orientovanym pre o =x, vo= 1,5 cm.

V bode L, ktory sa pri skrutkovani oto¢i o uhol m/2, zobrazte sprievodny trojhran.

3. V kolmej axonometrii (|XY | =10 cm,

YZ| =11cm,

skrutkovice ur¢enej osou o =z a kladnou orientaciou pohybu bodu L =[—4; 0; ?], ktory
lezi v oskula¢nej rovine w = (; 9,5; 7).

XZ | =11cm) zobrazte jeden zavit

4. V izometrii zobrazte jeden zavit skrutkovice a v bode L, ktory sa pri skrutkovani otoci
o uhol m/3, zobrazte sprievodny trojhran. Skrutkovica je urena:

a) kladne orientovanym pohybom bodu 4 =[-3;-3; 0], osou o =y a vyskou zavitu
v=14 cm,

b) zéporne orientovanym pohybom bodu 4 = [3; 0;—3], osou o =z a vyskou zavitu
v=10 cm.
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Skrutkové plochy

1. V Mongeovej projekcii zobrazte dotykovi rovinu a normalu:
a) vbode T=[-2;8; ?] l'avotocivej skrutkovej plochy, ktora je urcena riadiacou useckou
AB, A=[0;8;0], B=1[4;5;2,5], avyskou zavitu v=11 cm,
b) vbode L=[-3,5;5; 7], z*> 25, pravotoivej skrutkovej plochy s redukovanou vyskou
zavitu vo= 1,5 cm ariadiacou kruznicou (S, r), S=1[4;4,5; 3], =2 cm leziacou
v rovine rovnobeznej s nrysiou,

¢) vbode L=1[-2;9; 7], y*>)°, lavotoivej skrutkovej plochy s redukovanou vyskou
zavitu vp = 1,5 cm, urcenej riadiacou kruznicou (S, ») v pddorysni, S=[5; 4; 0],
r=3cm.
Os o skrutkového pohybu je kolmé na podorysiiu, o; = [0; 6; 0].
2. V Mongeovej projekcii zobrazte merididnovy rez:
a) pravotocivej skrutkovej plochy, ktora je urena riadiacou useckou 4B, 4 = [5,5;5;0],

b) B=[-5,5;5;0], vyskou zavitu v=11 cm aosou o skrutkového pohybu kolmou na
pddorysiu, o; = [0; 6; 0], hlavnou merididnovou rovinou,

c) Tlavotocivej skrutkovej plochy s riadiacou kruznicou (S, r) v pddorysni, S =[3,5; 6;
0], »=3,5 cm, s osou o skrutkového pohybu kolmou na pddorysnu, o; =[0; 3; 0],
a vySkou zavitu v =8 cm, merididnovou rovinou p=(4;7?;?).

3. V Mongeovej projekcii zobrazte normalovy rez:

a) v polovici vysky zavitu v = 10 cm pravotocivej klinogonalnej uzavretej skrutkove;j
plochy urcenej riadiacou useCkou AB, 4 =13; 3,5; 0], B=[0; 6; 3],

b) pravotocivej skrutkovej plochy uréenej meridianovou polkruznicou (S, r)
umiestnenou pod pddorysnou, S=[4; 6; 0], =2 cm, a vyskou zavitu v =8 cm,
rovinou p =(?7;7; 4),

c) Tlavotocivej skrutkovej plochy, ktorej riadiaca lomena ¢iara ABCD (strany Stvorca)
lezi v rovine rovnobeznej s narysiiou, 4 = [0; 6; 3], C=[6; 6; 3], a vyska zavitu je
v =9 cm, normalovou rovinou vo vyske v' = 6 cm.

Os o skrutkového pohybu je kolma na poédorysiiu, o; = [0; 6; 0].
4. Zostrojte zdruzené priemety hlavného merididnu a normalového rezu vo vyske zavitu
v =8 cm pravotocivej aj lavotocivej skrutkovej plochy, ktord vznikne skrutkovym
pohybom okolo osi o kolmej na podorysnu, o; =[0; 6; 0], ak riadiaci utvar plochy je:
a) useCka AB, A=1[7;6;0], B=12;3;4],
b) strany trojuholnika ABC, A =1[4;7;5], B=1[6;10; 0], C=[1; 8&; 0].
5. V Mongeovej projekcii zobrazte jeden zavit:
a) lavotocivej skrutkovej plochy dotycnic skrutkovice bodu 4 =[-3; 8,5; 0] s vyskou
zavitu v=10 cm,
b) pravotocivej skrutkovej plochy bisekant s vyskou zavitu v =8 cm, urenej iseCkou AB,
A=[4;3;0], B=[7;7;4],
ak os o skrutkového pohybu je kolma na pddorysiu, o; = [0; 6; 0].
6. V izometrii zobrazte (os skrutkového pohybu je v suradnicovej osi z):
a) dotykovu rovinu a normalu v bode 7=[2;-3; ?] l'avotocivej skrutkovej plochy urcenej
riadiacou useCkou 4B, 4 =1[0;4; 0], B=[0; 0; 0], a vySkou zavitu v=15 cm,
b) polovicu zavitu pravotocivej skrutkovej plochy doty¢nic skrutkovice bodu 4 = [5; 0; 0]
urcenej vyskou zavitu v=12 cm.
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Obalové plochy

1. Obalova plocha je urcend translaciou riadiacej plochy @ v smere s = RQ. V Mongeovej
projekcii zostrojte charakteristiku a obrys obalovej plochy. Plocha @ je:

a) gulova plocha G(S,r), S=10;5;4], r=3cm, R=1[6,5;4;6], O=1[4;2,5;8,5],

b) rota¢na kuzelova plocha s vrcholom V'=[0; 7; 6] ariadiacou kruznicou (S, r)
leziacou v pddorysni, »=3,5cm, R =[5;9; 5], O =[8; 5; 8].

2. Obalova plocha je ur¢ena translaciou riadiacej plochy @ v smere s = RQ. V izometrii

zostrojte charakteristiku a obrys obalovej plochy. Plocha @ je:

a) gulova plocha G(S,r), S=1[0;7;7], r=3cm, R=10;0;0], O =1[4;0;0],

b) rotacnd kuzel'ova plocha s vrcholom V'=[3,5; 5; 7,5] ariadiacou kruznicou (S, r)
leziacou v pddorysni, »=4 cm, R =[0; 0;0], O =[7;-1;9].

3. Obalova plocha je ur€end rotaciou riadiacej plochy @ okolo osi o kolmej na podorysiiu.
V Mongeovej projekcii zostrojte charakteristiku, hlavny meridian a obrys obalovej plochy.
Plocha @ je:

a) rovina £ =(6; 8;4,5), 0o1=10; 4; 0],
b) gulova plocha G(S,r), S=1[3,5;4;3,5],r=2,5cm, o,=[0; 7; 0],
¢) rota¢nd kuzel'ova plocha s riadiacou kruznicou (S, ) leZiacou v rovine x = (6; o0; ),
S=1[7,6;4], r=4cm avyskou v=9cm, 0,=[0; 1; 0],
d) cast’ Sikmej valcovej plochy s riadiacou kruznicou A(S, ») v podorysni a smerom
tvoriacich priamok SS°, S=1[4,5;4;?], " =[-4,5;:4;8], r=2,6 cm, 0;=[0; 1; 0].
4. Obalova plocha je urcena rotaciou riadiacej plochy @ okolo osi 0 =z. V izometrii
zostrojte charakteristiku a obrys obalovej plochy. Plocha @ je:
a) rovina f = (6; o0; 8), b) rovina y =(6; 10; 8),
c¢) gulova plocha G(S,r), S=1[5;0;5], r=3 cm.
5. Skrutkova obalova plocha je urcend skrutkovym pohybom riadiacej plochy @. Skrutkovy

pohyb je dany orientaciou, osou o kolmou na pddorysiiu a redukovanou vyskou zavitu .
V Mongeovej projekcii zostrojte charakteristiku a obrys obalovej plochy. Plocha @ je:

a) rovina f=(8; 8;4), 0,=1[0; 3; 0], vo=2 cm, kladna orientacia,

b) gulova plocha G(S,r), S =1[-4;7,5;6], r=3cm, 0,=[0; 5;0], vo=2 cm, zdporna
orientacia,

¢) rovnobeznik ABCD, ktory lezi v rovine S = (5,5; 10;0), 4 =[4,5;7?; 2],
B=12;?,0,5], C=[1,5;7;4], 01=[0; 3,5; 0], vo= 1,5 cm, kladna orientacia,

d) trojuholnik ABC, 4=16;2;1,5], B=10;7;1,5], C=[-1,5;2; 6], o1=[-3,5;4,3; 0],
vo =2 cm, zaporna orientacia.

6. V izometrii zostrojte charakteristiku skrutkovej obalovej plochy, ktora je ur€ena zaporne

orientovanym skrutkovym pohybom roviny S =(12,5;5; 4), osou o =z aredukovanou
vyskou zavitu vo= 2,5 cm.

7. V Mongeovej projekcii zobrazte jeden zavit Archimedovej serpentiny, ktort vytvori
gulova plocha G(S, r), S=[4;5; 4], r=2,5cm, v kladnej orientacii skrutkového pohybu
s osou o kolmou na podorysiiu a vyskou zavitu v=_8 cm, o;=[0; 5; 0]. Zostrojte:

a) hlavny meridian plochy,
b) normalovy rez podorysiiou,
¢) normalovy rez rovinou rovnobeznou s =, | p7r| =8 cm.
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Interpolaéné krivky

1. Napiste vektorovl rovnicu r(u), u € [0,1], Fergusonovej kubiky, ktora je dana
zaciatoénym bodom 4, koncovym bodom B a vektormi doty¢nic a, b v tychto bodoch:

a) A=[5;0;3], B=[0;5;3], a=(-5:-10;10), b=(10;5;-10), wuy=1/3
b) A=[7;8,6], B=[4;58], a=(6;-5;9), b=(4;9;0), up=1/2
c) A=[5:-2;5], B=[2;2;6], a=(15;1;3), b=(-1;-8;10), uy=2/3
d) A=[-2;3;5], B=[-2;3;5], a=(10;-10;8), b=(4;10;-6), wuy=1/3
e) A=[3;1;4], B=[1;0;4], a=(10;-5;5), b=(4;10;-5), uy=1/72
f) A=[7;2;4], B=[2;7,4], a=(14;12;20), b=(4;14;20), uy=2/3
g) A=[4;2;5], B=[2;4;6], a=(5;8:-2), b=(5;3;-5), up=1/3
h) A=[-1;1;1], B=[5;1;4], a=(-2;-10;10), b=(- 1 -7;95), uo=1/2.
1) 4=[0;0;2], B=[0;4;0], a=(0;0;-2), b=( ,1;0), up=1
J) A=10;0;2], B=[0;4;0], a=(0;0;-2), b=(0;1;0), up=10
k) A=[0;0;0], B=[4;0;0], a=(0;0;4), b=(400) up=1/2
1) 4=[0;0;0], B=[4;0;0], a=(0;0;4), b=(4;0;0), up=1/3
V bode P(up) vypocitajte jednotkové vektory doty¢nice, normaly a binormaly, 1. krivost’

a 2. krivost’. Dant krivku spolu s urujiicimi prvkami a vektormi v danom bode zobrazte
v izometrii vo vhodne zvolenej mierke.

2. Napiste vektorovu rovnicu r(u), u € [0,1], Bezierovej kubiky, ktoré je dana vrcholmi
riadiaceho polygdému:
a) Py=[5,2;3], P,=[7-3;5], P,=[-3;4,7], P;=[3;5;5], up=1/3
b) P,=[1;1;8], P, =[1;4;5], P,=[T7-1;3], Py=[1;-1;10], wuo=1/3
c) P,=[3;3;6], P,=[9;1;8], P,=[7;84], P;=[2;10;13], uo=1/3
d) P,=[5;5;4], P, =[10;0;5], P,=[-3;3;5], P;=[-3;3;10], wuo=1/3
e) P,=1[5:-2;0], P =[44,4], P,=[3;0;7], P;=[-2;51], u=1/73
) P,=[3;1;3], P, =[8;3;10], P,=[3;8;12], P,=[3;1;3], up=1/3
g) P,=[-6;6,5], P,=[3,-1;4], P,=[6;2;5], P;=[-6;6;6], up=1/3
h) P,=[0;-7;3], P,=[47;7], P,=[-3;59], Py=[5:-1;6], uo=1/3
i) P,=[0;0;0], P,=[0;4;0], P,=[2;0;0], P;=[0;0;2], up=0
) P,=[20,0], P, =[0;40], P,=[0;0;2], P;=[0;0;0], wo=1
k) P,=[0;0;1], P,=[0;0;0], P,=[0;2;0], P,=[1;0;0], up=1/2
) P,=[1;0;0], P,=[0;0;2], P,=[0;1;0], P,=[0;0;0], up=1/3
V bode P(uy) vypocitajte jednotkové vektory doty¢nice, normaly a binormaly, 1. krivost’
a 2. krivost’. Dant krivku spolu s urcujiicimi prvkami a vektormi v danom bode zobrazte
v izometrii vo vhodne zvolenej mierke.

3. Napiste vektorovu rovnicu r(u), u € [0,1]), Coonsovej kubiky, ktord je dana vrcholmi
riadiaceho polygonu z predchadzajiaceho prikladu.

V bode P(up) vypocitajte jednotkové vektory dotycnice, normaly a binormaly, 1. krivost’
a 2. krivost’. Danu krivku spolu s uréujucimi prvkami a vektormi v danom bode zobrazte
v izometrii vo vhodne zvolenej mierke.
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